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II.1. Participatieplan 

II.1.1. Uitgangspunten participatieplan
Initiatiefnemers stellen in overleg met het bevoegde gezag, voorafgaand aan het ruimtelijke ordeningsproces van het project, een participatieplan op. Bij de opstelling daarvan worden belanghebbenden betrokken (zie II.1.2)

In het participatieplan worden de belanghebbenden en hun betrokkenheid beschreven op basis van een zogenaamde participatieladder die onderscheid maakt tussen informeren, consulteren, ad-hoc betrokken op specifieke thema’s, structureel betrokken, consensus, mede eigenaar.

Afspraken gemaakt in het participatieplan zullen onvoorwaardelijk worden overgenomen indien – op welk moment dan ook – het eigendom van het windproject wordt overgedragen aan een andere partij dan degene die het participatieplan heeft ondertekend. 

II.1.2. Inbreng omgeving bij opstellen participatieplan
Belanghebbenden – zoals omwonenden, provinciale milieufederaties, lokale natuurgroepen of anderen – worden betrokken bij het opstellen van het participatieplan. Hierdoor vindt overleg plaats hoe eenieder zijn eigen betrokkenheid ziet tijdens het ontwikkelproces en de exploitatiefase. Deze gesprekken leveren input op voor keuzes ten aanzien van participatieniveau, betrokkenheid en (financiële) participatie. De omvang en inhoud van het participatieplan is afhankelijk van het project en de uitkomsten van de gesprekken met de omwonenden en andere belanghebbenden. 

II.2. Procesparticipatie
De initiatiefnemer is verantwoordelijk voor betrekken van de omgeving in het hele projectproces (ontwikkeling, bouw en exploitatie). Dit gebeurt zo vroeg mogelijk in dialoog met de omgeving; de vormgeving van een project begint met participatie van de omgeving tijdens de planvorming. In het participatieplan wordt beschreven hoe deze procesparticipatie vorm krijgt. Te denken valt aan:

· Consulterende gesprekken met omwonenden, buurtverenigingen, natuur- en landschapsorganisaties en dorpsraden
· Het opzetten van een klankbord of adviesgroep van belanghebbenden
· Het organiseren en faciliteren van discussies en informatieavonden/dagen voor de streek
· Het organiseren en inrichten van ontwerpateliers voor belanghebbenden
· Op welke momenten de omgeving betrokken wordt en in welke frequentie
· De ontwikkelaar geeft daarbij in overleg met de vergunningverlenende overheid in het participatieplan steeds duidelijk aan welke mogelijkheden er (nog) zijn voor aanpassingen in de planvorming, bijvoorbeeld: in welke fase van het proces is nog ruimte om over een andere positionering van turbines te spreken dan in het oorspronkelijk plan van de ontwikkelaar
· Het inrichten van een goed en transparant systeem voor het behandelen van vragen en klachten, zowel tijdens de bouw als tijdens de exploitatie
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Ten behoeve van de inhoudelijke participatie vinden wij het van groot belang dat er een Omgevingsadviesraad wordt ingesteld. 

Een dergelijke Omgevingsadviesraad moet in ieder geval de volgende functies vervullen: 
· Periodiek bijeenkomen van een aantal vertegenwoordigers van de omgeving en relevante stakeholders met initiatiefnemers en provincie en gemeente. 
· Een zelfstandig orgaan dat de eigen agenda bepaalt en waar initiatiefnemers desgevraagd informatie kunnen aanleveren over actuele zaken of vragen die spelen. 
· Planinhoudelijk de voortgang bespreken. 
· Bespreken: waar liggen de ‘pijnpunten’ en hoe gaan we hiermee om? 
· Advies geven hoe de omgeving het meest optimaal kan meedoen, hoe direct omwonenden gecompenseerd worden en hoe compensatie aan de regio vorm kan krijgen. “
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Wij willen dat de omgeving ook moet kunnen meeprofiteren van het windpark en bij voorkeur zo dat degenen die dichterbij wonen meer profiteren. 
Ook de initiatiefnemers van het windpark Nij Hiddum-Houw hechten hier sterk aan. Daartoe zullen de initiatiefnemers vroegtijdig met omwonenden overleggen. De initiatiefnemers zullen in overleg met de omgeving een communicatie-/participatieplan (gebaseerd op de NWEA richtlijn) opstellen. 
De NWEA richtlijn is voor ons overigens niet meer dan een minimale richtlijn. We gaan uit van een faire en eerlijke compensatie van eventuele nadelige effecten en van maximale aandacht voor de wensen van de omgeving. 
Afhankelijk van de wensen en belangstelling van die omgeving moet er ruimte zijn voor een financiële omgevingsparticipatie van maximaal 25%. 
Dit vergt maatwerk: indien bijvoorbeeld de omgeving er de voorkeur aan geeft om een extra windmolen uit de directe omgeving te saneren en de eigenaar in ruil daarvoor ook te laten participeren in Nij Hiddum-Houw, zou dit ook binnen deze 25% moeten kunnen plaatsvinden.

IV. Andere gedragscodes
1. Er is ook een gedragscode van de Vereniging Eigen Huis die eveneens rechtlijnen geeft over het betrekken van de omgeving. 
Zie:  https://www.eigenhuis.nl/actueel/nieuws/201501201149-zeven-spelregels-voor-windturbines-

2. Het  meest uitgebreid is de gedragscode van de Nederlandse Vereniging Omwonenden Windturbines (NLVOW), ook op het punt van het betrekken van de omgeving.
Zie: http://nlvow.nl/gedragscode/

3. De Gemeente Wijchen stelde een eigen (bindende) gedragscode op in samenwerking met de NLVOW. Daarin wordt het volgende onderscheid gemaakt:

• Direct omwonende: de eigenaar of hoofdbewoner van een woning gelegen binnen een afstand van 1.000 meter van de dichtstbijzijnde windturbine in een (gepland) windpark. 

• Omwonende: de eigenaar of hoofdbewoner van een woning gelegen binnen een afstand van meer dan 1.000 meteren minder dan of gelijk aan 2.000 meter van de dichtstbijzijnde windturbine in een (gepland) windpark.

	Zie: https://zoek.officielebekendmakingen.nl/gmb-2016-33484.html

Het windpark is inmiddels met een minimum aan controverse gerealiseerd.


