Nuon Klantenservice
Postbus 40021 
6803 HA Arnhem
(Plaats en datum invullen)

NUON is één van de initiatiefnemers voor het nieuwe windpark Nij Hiddum Houw aan de Kop van de Afsluitdijk in Friesland. Recent zijn de gevolgen van dat plan voor de omgeving in kaart gebracht en dan is maar één conclusie mogelijk: dat plan wordt een ramp voor alle mensen die in de buurt wonen. Negen giga-turbines gaan zorgen voor grote overlast door geluid, door slagschaduw en door de topverlichting. En ze gaan er ook voor zorgen dat ook mijn huis in waarde daalt en slecht verkoopbaar wordt. 
Ik ben niet tegen windenergie als zodanig, maar dit plan is veel te groot voor deze omgeving. Bovendien wordt het plan doorgedrukt op een manier die ons als omwonenden helemaal buiten spel zet. En dus komen we in verzet, zowel bij de provincie en de gemeente, als bij de initiatiefnemers.

Wat mij zelf betreft houdt dat verzet ook in dat ik zo snel als het kan, ga overstappen van NUON naar een andere energieleverancier. Ik wil niet langer klant zijn van een bedrijf dat geen rekening houdt met de sociale gevolgen van een windpark en dat van plan is een veel te groot windpark door te drukken zonder te letten op de schade die het daarmee toebrengt aan de mensen die in de buurt van dat park wonen.

Hoogachtend,

Naam:

Adres:

Klantnummer:

Te versturen:  per post naar bovenstaand adres en per email naar webcare@nuon.com
