Aan alle politieke partijen in de Provinciale Staten van Fryslân 
Aan alle politieke partijen in de Gemeenteraad van Súdwest Fryslân

(Plaats en datum invullen)

Verzoek aan de griffie: svp dit bericht doorgeleiden naar de leden van de politieke partijen

Geachte dames en heren,

Het zal u al wel ter ore zijn gekomen dat de omgeving van het nieuw te bouwen windpark Nij Hiddum Houw zich gaat verzetten tegen de plannen zoals die nu op tafel liggen. Een park met  negen giga-turbines tot 208 meter hoog is veel te groot voor de omgeving vanwege geluidsoverlast en overlast door slagschaduw en topverlichting. En dan worden onze huizen ook nog eens minder waard, als we ze al kunnen verkopen. 
En dit terwijl er alternatieven voor handen zijn! Zie verder de flyer van het Comité Hou Friesland Mooi die ook aan u is toegezonden of aan u toegezonden zal worden.

Ik behoor tot de mensen waarvan de woon- en leefomgeving ernstig zal worden aangetast als het huidige plan wordt doorgedrukt. Want dat zit ons ook dwars: niet alleen dat het park veel te groot wordt, maar ook dat het plan door de provincie en de gemeente wordt doorgedrukt alsof de duivel hen op de hielen zit. Van fatsoenlijk overleg met de omgeving is geen sprake.

Ik wil u daarom dringend vragen af te zien van het plan zoals dat nu op tafel ligt. Van “eerlijk delen van lusten en lasten” is geen sprake, onze mienskip gaat er onderdoor en de rest van Fryslân blijft geheel buiten schot. Te gek voor woorden! Vooral omdat we ook al windpark Fryslân in het IJsselmeer voor de kiezen krijgen.

Het Comité Hou Friesland Mooi werkt op dit moment aan een alternatief plan: een lokale energie-coöperatie die ook 42 MW gaat realiseren, maar dan met een combinatie van windenergie en zonne-energie. Geeft dat plan een kans voordat u besluit het huidige plan goed te keuren. En voordat u besluit het woon- en leefgenot van mij en mijn gezin om zeep te brengen.
Hoogachtend,

Naam:
Adres:

Als volgt versturen:

Voor de gemeente Súdwest Fryslân, per post naar:  Griffie Gemeenteraad Súdwest Fryslân, Postbus 10.000, 8600HA Sneek. Of (als u kunt scannen) per email naar: griffie@sudwestfryslan.nl  

Voor de provincie, per post naar: Griffie Provinciale Staten Fryslân, Postbus 20120, 8900 AB Leeuwarden. Of (als u kunt scannen) per email naar: statengriffie@fryslan.frl
